LEGAL DAILY www.legaldaily.com.cn 星期二 2022年4月12日 今日12版 总第13085期

栗战书主持召开十三届全国人大常委会第一百一十四次委员长会议 大常委会第三十四次会议4月18日至20日在京举行

本报北京4月11日讯 记者王斗斗 十三 届全国人大常委会第一百一十四次委员长会 议11日上午在北京人民大会堂举行, 栗战书委 员长主持。会议决定,十三届全国人大常委会 第三十四次会议4月18日至20日在北京举行。

委员长会议建议,十三届全国人大常委会 第三十四次会议审议期货和衍生品法草案、职 业教育法修订草案、体育法修订草案、黑土地 保护法草案、妇女权益保障法修订草案。

国人大到2023年3月任期届满,十四届全国人 大代表于2023年1月选出。十三届全国人大五 次会议通过了关于十四届全国人大代表名额 和选举问题的决定。据此,全国人大常委会委 员长会议拟订了十四届全国人大代表名额分 配方案草案、十四届全国人大少数民族代表 名额分配方案草案、台湾省出席十四届全国 人大代表协商选举方案草案,建议十三届全

委员长会议建议,常委会第三十四次会议 审议国务院关于提请审议批准《关于修改二 〇〇二年六月七日在圣彼得堡(俄罗斯联邦) 签署的〈上海合作组织成员国关于地区反恐怖 机构的协定〉的议定书》的议案、关于提请审议 批准《1930年强迫劳动公约》的议案、关于提请 审议批准《1957年废除强迫劳动公约》的议案

下转第二版

郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议时强调

求真务实真抓实干 扎实做好二季度政法工作 以实际行动迎接党的二十大胜利召开

本报北京4月11日讯 记者董凡超 鲍 中共中央政治局委员、中央政法委书记 郭声琨11日主持召开中央政法委员会全体 会议,学习贯彻习近平总书记在北京冬奥 会、冬残奥会总结表彰大会上的重要讲话精 神,研究部署第二季度重点工作。

郭声琨强调,要以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,认真学习贯彻习近平 总书记重要讲话精神,深刻领会北京冬奥取 得的重大成果、成功举办冬奥的重要经验和 北京冬奥精神,增强"四个意识"、坚定"四个 自信"、做到"两个维护",坚持稳中求进工作 总基调,扎实做好二季度政法工作,以实际 行动迎接党的二十大胜利召开。

郭声琨要求,要进一步强作风、重落实、 提效能,及时对重点工作深化部署、督促检 查落实,确保取得实实在在成效。要深刻认 识形势变化带来的风险挑战,坚持把维护国 家政治安全放在首位,坚持系统思维、底线 思维,努力把风险隐患防范在早、化解在小。 要强化公共安全风险排查整治,维护群众生 命财产安全,进一步巩固全国社会大局稳定 的良好局面。要采取更加科学精准有效的执 法司法政策措施,以高质量法治服务经济社 会高质量发展。要拧紧责任链条,坚持不懈 抓细抓实政法系统疫情防控工作。要以党的

本报北京4月11日讯

记者张晨 为指导全国法

院正确适用民法典人格权

法律制度,树立行为规则,

明确裁判规则,充分发挥

司法裁判的教育、评价、指

引、示范功能,今天,最高

人民法院民一庭评选出九

个人格权司法保护典型民

法院已判决生效的具有重

大社会影响和典型示范意

义的案件。分别为:未成年

人姓名变更维权案、养女

墓碑刻名维权案、网络竞

价排名侵害名称权案、智

能算法软件侵害人格权

案、知名艺人甲某肖像权

和姓名权纠纷案、金融机

构怠于核查更正债务人征

信记录引发的名誉侵权

案、物业公司因业主负面

评价引发的名誉侵权案、

可视门铃侵害邻里隐私权

案、非法买卖个人信息民

年,全国法院受理一审人

格权纠纷案件192675件,同

比增长19.2%,其中名誉权、

肖像权、姓名权等精神性

人格权纠纷同比均有增

长,这反映出人民群众维

相关报道见三版

统计数据显示,2021

事公益诉讼案。

护人权的司法需求不断增强、人民法院人权

司法保障的任务更加艰巨。人格权是人权在

民事法律中的具体化,《中华人民共和国民

法典》将人格权法律制度独立成编,彰显了

"国家尊重和保障人权"的宪法基本原则。今

年是民法典施行的第二年,全国各级法院在

最高人民法院的指导下,不断加强人权司法

社会信用体系建设领

保障,为人权事业发展作出了积极贡献。

域重要政策性文件出台

加快制定社会

信用法步伐

瓤

这九个案例,均为民 法典颁布后全国各级人民

事案例。



4月11日,中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议并讲话

政治建设为统领,巩固深化政法队伍教育整 顿成果,锻造忠诚干净担当的政法铁军

国务委员、中央政法委副书记、公安部

陈一新、王小洪、陈文清、唐一军、王仁华、

赵克志在全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议上强调 深化推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作 坚决维护人民群众财产安全和合法权益

本报北京4月11日讯 记者董凡超 全 国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电 视电话会议11日在京召开,国务委员、公安 部部长、国务院打击治理电信网络新型违 法犯罪工作部际联席会议总召集人赵克志 出席并讲话。他强调,要深入贯彻落实习近平 总书记重要指示精神和党中央决策部署, 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到

"两个维护",牢固树立以人民为中心的发 展思想,以更加强烈的政治担当和历史主 动精神,深化推进打击治理电信网络诈骗 违法犯罪工作,坚决遏制电信网络诈骗违 法犯罪多发高发态势,坚决维护人民群众 财产安全和合法权益,以实际行动迎接党 的二十大胜利召开。

赵克志指出,以习近平同志为核心的

党中央高度重视打击治理电信网络诈骗违 法犯罪工作。去年4月,习近平总书记作出 重要指示,深刻阐述了打击治理电信网络 诈骗违法犯罪的思路方向、基本原则、任务 目标和关键举措,为我们做好打击治理工 作提供了根本遵循。一年来,各地区各有关 部门认真贯彻落实习近平总书记重要指示 精神和党中央决策部署, 下转第二版

清明祭英烈

倾尽生命光和热

追记威海市公安局特巡警支队民警贾长全

□ 本报记者 姜东良 董凡超

同事说,从来没见他好好休息过;群 众说,他是党派来的好干部;弟弟说,他是 自己人生路上的一面旗帜,电话里嘱咐最 多的是"好好干工作"…… 他是山东省威海市公安局特巡警支

队民警贾长全。 今年大年初一,他在执行任务期间突

发疾病,因公殉职,年仅40岁。

倾尽生命光和热,赤子丹心铸警魂。 贾长全从警21年,先后在交警、巡警、特巡

警等多个岗位工作,历任副大队长、教导 员、大队长,荣立个人一等功1次,二等功1 次,三等功3次,被评为"全市优秀人民警 察",荣获山东省第四届"我最喜爱的十佳 人民警察"提名奖。

准时到来的春天,永远错过了他…… "便衣警察可能一辈子也碰不上惊天 大案,但是老百姓的每一件案子,在我们 看来都不是小事,我们要做的就是当好老 百姓的贴身保镖。"这是贾长全的内心独

白,也是他在便衣反扒工作中一直践行的

2010年冬天的一个深夜,一犯罪团伙 正在威海某地盗窃电缆。贾长全和同事巡 逻发现后,4名犯罪嫌疑人慌不择路,分头 逃窜

见贾长全紧追不放,一名嫌疑人掏出 匕首妄图行凶,被贾长全及时扑倒在地。 另一名嫌疑人见无路可逃,拿起路边一个 花盆,重重砸向贾长全的头部。

鲜血瞬间从贾长全头上流下来,但他 仍然死死抱住嫌疑人。虽然出现短暂昏 厥,但贾长全强忍剧痛,始终没有松手,最 终将其制伏。 下转第二版

敬业奉献铸忠诚

追记新疆维吾尔自治区党委政法委干部朱巍

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 古雪丽

新疆维吾尔自治区喀什地区疏附县 站敏乡艾日克贝西村村委会里,村干部们 忙碌着;1000多公里外的乌鲁木齐市,春 寒料峭,乍暖还寒,新疆维吾尔自治区党 委政法委机关办公楼里,工作氛围依旧。

这两地曾是朱巍最常出入的地方,如 今却再也寻不到他的身影。3月11日,自治 区党委政法委干部朱巍在执行公务途中

遭遇交通事故不幸殉职,时年36岁。 近日,《法治日报》记者重回朱巍曾经 工作和生活的地方,倾听怀念他的人们讲

道别竟成诀别

1月31日,朱巍结束驻村工作,准备返 回乌鲁木齐。一大早,村委会广场站满了 前来送行的村民。

从2020年5月到2022年1月,朱巍与村 民相处近两年,同大家建立起深厚的感 情。分别那一刻,大家都十分不舍。

朱巍与阿卜杜喀迪尔江·米热麦提一 家3年前结为亲戚,他先后帮阿卜杜喀迪 尔江和他的大儿子推荐了保安工作,解 决其家庭收入问题,得知阿卜杜喀迪尔 江的妻子古丽克孜·玉麦尔患有关节炎, 他便经常帮着买药,时常关心她的健康

"朱巍就像我们的家人一样,生活上 关心,精神上鼓励。送别那天,他一再嘱咐 我照顾好自己, 下转第二版

本报北京4月11日讯 记者朱宁宁 为推动科学技术普及法全面有 效实施,提高全民科学素质,服务高质量发展,全国人大常委会启动科学 技术普及法执法检查。这是科普法自2002年颁布以来,全国人大常委会首 次对该法开展执法检查。执法检查组今天在京召开第一次全体会议。全 国人大常委会副委员长张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、蔡达峰出席。

在听取法律实施主管部门等汇报后,艾力更·依明巴海指出,现行科普 法是世界上首部促进科普事业发展的专门法律,对提高公民科学文化素 质、推动经济发展和社会进步发挥了重要作用。这次执法检查是科普法实 施20年来开展的首次执法检查,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创 新和科学普及的重要论述,用好宪法赋予人大的监督权,坚持目标导向 和问题导向,对照检查法定职责履行情况和法律责任落实情况,围绕法 律实施中存在的主要问题广泛听取意见建议,加快推动科普法的修订进 程,以法治力量推动科普高质量发展。

记者从会上了解到,检查组将于4月至6月赴多省份开展实地检查,同 时委托部分省人大常委会同步对本行政区域内科普法的实施情况进行

据悉,执法检查组将在全面了解科普法实施总体情况的基础上,重 点检查科普工作在推动经济社会发展和科技强国建设中发挥作用的情 况、政府领导和组织管理科普工作的情况、社会各界共同承担科普传播 任务的情况、科普经费保障和使用的情况、科普资源供给和提供服务的 情况、科普人才教育培养和队伍建设的情况、进一步完善法律规定的意 见建议等内容。

7月上旬,执法检查组将召开第二次全体会议,研究讨论执法检查报 告稿。8月下旬,全国人大常委会会议将听取和审议关于检查科学技术普 及法实施情况的报告。

中央金融系统:

广泛宣传发动 扎实做好二十大代表人选推荐提名工作

□ 新华社记者 李延霞 吴雨

组织学习、上门走访、电话语音、视频连 线……在党的二十大代表人选推荐提名工作 中,中央金融系统各单位通过多种方式积极 组织动员,基层党组织和广大党员踊跃参加。

"农业银行有4.4万个党组织、36万名党 员,数量多、分布广,为广泛发动基层党组织 和党员积极参与推荐提名,我们注重强化组 织领导,采取编发手册、组织学习、主题党日 等多种方式,深入宣传发动,确保每一名党员 都能准确领会中央精神和政策规定,充分激 发基层党组织和党员的参与热情。"中国农业

银行党委组织部部长刘洪表示。 中国人民银行在内网首页开设"党的二

十大代表选举"热点专题,分设"中央精神"和 "工作动态"两个版块,突出加强对中央精神 的及时学习宣传和系统内单位选举工作的经

"我们统筹11万余个各级党组织和135万余 名党员,放眼全选举周期,靠前研究谋划人民 银行系统各层级代表选举工作。组织编发代表 选举工作学习辅导提纲,全面涵盖选举工作30 项具体内容,确保各级党组织开展选举工作全 局考虑、思想统一、步调一致。"中国人民银行 党委组织部办公室副主任王啸表示。

中国人民银行南京分行有一名72年党龄 的老党员金增霞,常年住在养老院,疫情以来 出行不便,支部同志就带着"流动票箱"在养老 院门卫室举行了投票仪式。济南分行组织成立 了"银发宣讲队",支部采取"上门行动",确保 每一名离退休老党员都能参与到选举工作中。

下转第二版

打击电信网络诈骗违法犯罪取得明显成效 去年四月以来共破案39万余起创历史新高

本报北京4月11日讯 记者董凡超 记 者从全国打击治理电信网络新型违法犯罪工 作电视电话会议上获悉,过去一年来,各地区 各部门认真贯彻落实习近平总书记关于打击 治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精 神,勇于担当作为,忠实履行职责,狠抓打防 管控各项措施和行业监管主体责任落实,推 动打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作取得 明显成效,有力维护了人民群众财产安全和 合法权益。在强有力的严打高压震慑下,电信 网络诈骗案件上升势头得到有效遏制,一年 来公安机关立案数同比下降18.7%,自去年6 月以来保持了连续9个月同比下降态势。

一年来,各地区各部门各行业牢固树立 以人民为中心的发展思想,坚持统筹发展和 安全,把打击治理电信网络诈骗违法犯罪工 作置于重要位置,各司其职、各负其责,密切 配合、通力协作,研究推出了一系列打击治理 意见和措施;注重专群结合、发动群众,深入 开展丰富多样的反诈宣传活动,形成了齐抓 共管、群防群治的整体合力和全民反诈、全社 会反诈的强大声势。去年4月至今,全国公安 机关深入开展打击整治电信网络诈骗违法犯 罪"云剑一2021"等专项行动,坚持以打开路, 深化破案攻坚,先后组织开展全国集群战役 150次,共破案39.4万起,抓获犯罪嫌疑人63.4 万名,同比分别上升28.5%、76.6%,创历史 新高。

国务院打击治理电信网络新型违法犯罪 工作部际联席会议办公室相关负责人表示, 打击治理电信网络新型违法犯罪工作事关人 民群众切身利益和社会大局稳定。各地区各 部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示 精神和党中央决策部署, 下转第三版

陕西安康:

创新公众参与体制汇聚治理合力

🧾 市域社会治理现代化试点地市巡礼

□ 本报记者 郑剑峰 鲍静

市域社会治理现代化试点开展以来,陕 西省安康市创新群众参与四项机制,汇聚社 会治理强大力量。2020年无重大案事件发生, 十万人命案发案率0.5,平安建设满意度和公 众安全感均居全省第一。

提升示范治理牵引力

近年来,针对易地搬迁人口占总人口三 分之一的新情况,安康市积极构建"乡贤能 人"服务平台,在安置区组建"家家帮"服务 队,摸排诉求纠纷、协助代办业务等,确保群

众搬得出、稳得住、逐步能致富。 在治安防控方面,该市以平安积极分子 为主体,构建"积极分子"治安平台,发动"红 袖章"3万余名,常态化开展安全联查、治安联 防、平安联创。以退休党员干部等为主体,构 建"社会贤达"调解平台,各镇(街道)建立"品 牌调解室",构建行政、司法、道德"三力联调" 模式,巡回化解矛盾纠纷、集中化解信访积案 联动化解重大风险,做到调解前劝导、调解中 普法、调解后回访衔接,化解率达到97.6%。

提升激励治理创造力

安康市依托基层综治中心,在村(社区) 成立平安家庭积分管理委员会,创新"平安爱 心超市"载体,不断提升激励治理创造力。

——建立积分管理机制。制定积分管理 办法,把群众参与社会治理细化为23项指标, 每月公示并发放平安积分卡。

下转第三版

国内统一刊号: CN11-0313

详细报道见六版

邮发代号:1-41

国外代号:D454

准则。

述他的故事

本报中继线:(010)84772288

广告中心:(010)84772299 84772857

发行中心:(010)84772866

编辑:孟绍群 见习编辑:李沐

校对:陈维华